Kursus “Arvuti koolis”

Koolitaja: Varje Tipp

TUNNIKAVA  

Aine: saksa keel 

Klass: 12. klass 

Teema: Friedensreich Hundertwasser

Tundide arv: 3

Autor: Aive Madar

Tunni eesmärk: 1. Tutvumine Austria arhitekti Friedensreich Hundertwasseri elu ja loominguga. 2. Arvuti kasutamine saksa keele tunnis. 

Tundide lühikirjeldus: Õpetaja tutvustab Fr. Hundertwasseri elu ja loomingut MS PowerPoint programmi abil. Õpilastel on MS Word programmis elektrooniline  tööleht, millest juhinduda. Nad otsivad internetiaadressidelt teemakohast õppematerjali ja teevad töölehtedel harjutusi. Diskuteeritakse kuuldud, nähtud ja loetud matrjali üle.

Eelnevalt vajalikud tegevused: 1. Õpetaja on omandanud arvutiprogrammid MS PowerPoint, MS Publisher ja MS Excel, valinud tundide teema ja koostanud õppematerjalid. 2. Õpilased on omandanud arvutiõpetuse programmi ja suudavad töötada arvutiga. Õpilastel on  piisavad saksa keele alased teadmised, et arhitektuuri teemat käsitleda.

Tunniks vajalikud materjalid: Elektrooniline tööleht

Kodused ülesanded: harjutused töölehtedelt  

Hindamine: Referaat 

Viited allikatele: Ajakiri “DIE” 13/2000, ajakiri “Zusammen” 6/1994, ajakiri “Freunde” 2/2000

http://www.kunsthauswien.com/
www.lisiro.at/tourhuen.htm
www.wittenberg.de/seiten/lgy/lgy0.html
http://images.google.com/images?q=Hundertwasser&hl=et&sa=N&tab=wi 

Arbeitsblatt

I Kopiert das Bild  http://www.kunsthauswien.com/deutsch/fernwarme.htm
Sieh dir  das Bild an. Was ist das für ein Gebäude? Benutze beim Gespräch folgende Wörter und Wendungen: 

· Umgestalten

· Das Fernwärmewerk

· Der Umweltschützer

· Die Müllverbrennungsanlage

· Die modernsten technischen Einrichtungen

· In Hinsicht Müllvermeidung

II Lest den Text durch.

Er verwandelt als “Architekturdoktor” triste Zweckbauten oder ihre Fassaden in beseelte Gebäude. Er setzt Verschönerungstupfer wie Keramikornamente, farbige Akzente an Fenstern, rundet Kanten und Ecken ab, lässt Bäume aus Fenstern wachsen zur Reinigung der Luft und des Wassers, begrünt Dächer und macht sie begehbar, lässt die verhassten geraden Linien unter geschwungenen verschwinden, macht aus glatten Wänden unebene Flächen. Nach seinen Plänen entstehen auch Neubauten, die eine totale Abkehr von der gängigen Bauweise darstellen. Sie sind alle mit Wiesen und Bäumen überwachsen. Die grünen Flächen sind Erholungsraum und Spielplatz und geben dem Menschen das Gefühl, in die Natur integriert zu sein. Kulminationspunkt in seinem architektonischen Schaffen ist der nach ihm benannte Wohnkomplex in der Wiener Innenstadt, der inzwischen zu einem weiteren Wahrzeichen der Metropole geworden ist. Seinen Traum vom selbstversorgenden Ökohaus hat er in seinem Anwesen auf Neuseeland verwirklicht.

III Kopiert das Bild vom Hundertwasserhaus www.lisiro.at/images/hundwas.jpg 

Welche Ausdrücke aus dem Text passen eurer Meinung nach zu diesem Haus. Schreibt sie in Partnerarbeit an die jeweilige Stelle auf der Kopie. 

IV Wie findet ihr das Haus? Sprecht darüber in der Klasse. Möchtet ihr darin wohnen? Was gefällt euch und was nicht? Warum lässt er Bäume und Pflanzen auf dem Dach und den Terrassen wachsen?

Ist so ein Haus eine Alternative zur Betonarchitektur? Wenn ja, warum? Wenn nein, dann was wäre eurer Meinung nach eine Alternative? 

V Lest die Sätze und wählt für die Spalte C je ein Wort aus dem Kasten. Diese Übung findet ihr auf dem elektronischen Arbeitsblatt

VI Bereitet Referate über Friedensreich Hundertwasser vor.

